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Мі ністр ляс ной гас па дар кі Аляк-

сандр КУ ЛІК закрануў такія тэмы, 

як ле са ад наў лен не, ДТЗ з удзе лам 

дзі кіх жы вёл, па жар ную бяс пе ку. Ён 

па ве да міў пра аб' ёмы вы твор час ці і 

экс пар ту пра дук цыі га лі ны, рэа лі за-

цыю ці ка вых ідэй, пра ек таў у рам-

ках да ру чэн няў кі раў ні ка дзяржавы 

і ўра да, дзяр жаў ных пра грам.

Ад наў лен не ле су
Па сло вах кі раў ні ка Мін ляс га са, на 

сён ня за па саў на сен ня хва ё вых па род 

у кра і не ў вы пад ку не ўра джаю хо піць на 

тры га ды, ду бу — так са ма да стат ко ва, 

а вось з се ян ца мі бя ро зы па віс лай ёсць 

пэў ныя праб ле мы. Ад нак рас пра ца ва ная 

ве дам ствам ме то ды ка да зва ляе па сту по-

ва вы пра віць сі ту а цыю: так, у 2020 го дзе 

дэ фі цыт па са дач на га ма тэ ры я лу дрэ ва 

скла даў 9 млн, у 2023-м гэ ты па каз чык 

па мен шыў ся да 4 млн.

У цэ лым за год у га да валь ні ках вы-

рас ці лі больш за 400 млн стан дарт на га 

па са дач на га ма тэ ры я лу, а так са ма звыш 

200 ві даў і форм дрэ ва вых рас лін. Для 

пра вя дзен ня ле са куль тур ных ра бот, як 

ад зна чыў мі ністр, у гэ тым го дзе спат-

рэ біц ца больш за 170 млн рас лін: са сна 

звы чай ная, ел ка еў ра пей ская, бя ро за па-

віс лая, дуб звы чай ны. Ляс га сы Бе ла ру сі ў 

цэ лым са джан ца мі за бяс пе ча ны.

На 2024 год за пла на ва на па ве лі чэн-

не ін вес ты цый у раз віц цё га да валь ніц кай 

гас па дар кі і за бес пя чэн не ляс га саў, дзе 

ня ма па ста ян ных ляс ных га да валь ні каў, 

цяп лі ца мі. За кож най па він ны быць за ма-

ца ва ны спе цы я ліс ты і пэў нае струк тур нае 

пад раз дзя лен не.

Што да ты чыц ца па ляў ні чых жы вёл, то 

ў мі ну лым го дзе на зі раў ся рост па пу ля цыі 

але ня і ка зу лі, у су вя зі з чым па вя лі чы лі ся 

аб' ёмы зда бы чы ад па вед ных ві даў. На 

жаль, больш ста ла і ДТЗ з іх удзе лам. 

Ле тась за гі ну ла амаль 3,5 тысячы жы вёл. 

У асноў ным — ла сі і ка зу лі, та му важ на 

за хоў ваць кант роль над іх па пу ля цы я мі і 

свое ча со ва рэ гу ля ваць.

Па ве лі чэн не экс пар ту 
пра дук цыі

Ве дам ства па спя хо ва пе ра ары ен та ва-

ла ганд лё выя па то кі з за ход не еў ра пей скіх 

рын каў на рын кі дру жа люб ных дзяр жаў. 

Сён ня пра дук цыя бе ла рус кіх ляс га саў на-

кі роў ва ец ца ў дзевяць кра ін све ту. Так, 

толь кі ва Уз бе кі стан у мі ну лым го дзе, як 

па ве да міў на мес нік мі ніст ра ляс ной гас-

па дар кі Ула дзі мір КРЭЧ, экс парт пра дук-

цыі ўзрос у пяць ра зоў, пры чым сё ле та яго 

пла ну ец ца па вя лі чыць яшчэ ў два ра зы.

Па вы ні ках за 2023 год, цэ ха мі дрэ-

ва ап ра цоў кі пе ра пра ца ва на 4,3 млн м3 

драў ні ны, вы пу шча на 1,5 млн м3 пі ла-

ма тэ ры я лаў. За мя жу пра да лі больш за 

955 тыс. м3 (рэ корд!) пі лап ра дук цыі.

Перс пек тыў ны экс парт ны па тэн-

цы ял, на дум ку ві цэ-прэм' е ра Пят ра

 ПА РХОМ ЧЫ КА, мае і брэн да вая ганд лё-

вая сет ка Мін ляс га са «Ляс ны до мік»:

— Во пыт, які ўжо ад пра ца ва ны ў Бе-

ла ру сі, не аб ход на маш та ба ваць за тэ-

ры то рыю кра і ны — у паў днё выя рэ гі ё ны 

Ра сіі, Азер бай джан, Уз бе кі стан. Не аб ход-

на ства раць ма гут ныя плац дар мы, якія 

да зва ля лі б рэз ка на рошч ваць аб' ёмы 

вы твор час ці і па стаў кі ле са ма тэ ры я лаў.

Да рэ чы, ідэя ства рыць та кія пля цоў-

кі «Ляс ны до мік» на ра дзі ла ся ў 2023 ў 

Мін ляс га се.

— За дум ва ю чы іх ад крыц цё, мы не 

ста ві лі мэ ту за ра біць ка зач ныя гро шы. 

На ша га лоў ная за да ча — быць да ступ ны-

мі для на сель ніц тва па ўсім асар ты мен це 

пра дук цыі, якая вы пус ка ец ца, — ад зна-

чыў Аляк сандр Ку лік.

Сён ня ў кра і не пра цу юць 16 фір мен-

ных «Ляс ных до мі каў». Тут мож на знай сці 

га то выя лаз ні, аль тан кі, арэ лі, драў ля ныя 

до ма кам плек ты, дэ ка ра тыў на-па са дач ны 

ма тэ ры ял, бя ро за вы сок, мёд і інш. За 

2023 год уда ло ся рэа лі за ваць пра дук цыю 

ляс га саў на 13 млн руб. Сё ле та за пла-

на ва на ад крыц цё яшчэ ча ты рох пля цо-

вак — у Ба ра на ві чах, По лац ку, Жло бі не 

і Асі по ві чах.

Вы твор часць до ма кам плек таў
Вы раб ляць іх Мі ніс тэр ству ляс ной гас-

па дар кі да ру чы лі ў са ка ві ку мі ну ла га го-

да. За гэ ты час ве дам ства рас пра ца ва ла 

пяць ва ры ян таў драў ля ных до мі каў — ад

бюд жэт на га да «па ла ца». Аляк сандр 

Ку лік ад зна чае:

— Су мес на з Гро дзен скім і Мін скім абл-

вы кан ка ма мі рэа лі зоў ва юц ца пі лот ныя 

пра ек ты па бу даў ніц тве драў ля ных жы лых 

да моў у сель скай мяс цо вас ці. Узор до ма 

па тэх на ло гіі па двой на га стру га на га бру са 

прай шоў вы пра ба ван ні па цеп ла пра вод на-

сці сцен (ёсць ад па вед нае за клю чэн не) і 

на кі ра ва ны ў Грод на жыл буд для ўклю чэн-

ня ў пе ра лік эка на міч ных пра ек таў.

Ляс га сы га то вы па ста віць зруб на пад-

му рак за каз чы ка, са браць бэль кі, крок вы. 

Да лей пад клю чыц ца да спра вы змо гуць 

і ін ды ві ду аль ныя прад пры маль ні кі, якія 

пра вя дуць сан тэх ні ку і элект ры ку.

На пры кан цы ме ра пры ем ства ад бы-

ло ся ўра чыс тае ўзна га ро джан не пе ра-

мож цаў га лі но ва га спа бор ніц тва ся род 

ляс га саў і дзяр жаў ных вы твор чых ле са-

гас па дар чых аб' яд нан няў. Да рэ чы, най-

леп шым ляс га сам дру гі год за пар стаў 

Ка пыль скі до след ны ляс гас.

Алек санд ры на ПАР ШЫ НА.

Дзміт рый ШАЎ ЦОЎ: 
«БЕ ЛА РУС КІ ЧЫР ВО НЫ КРЫЖ 

НЕ СПЫ НІЦЬ СВАЙГО ІС НА ВАН НЯ»
Ар га ні за цыя пад вя ла вы ні кі ра бо ты ў мі ну лым го дзе 

і па дзя лі ла ся пла на мі на на ступ ны
Учо ра ад бы ло ся па шы ра нае па ся джэн-

не прэ зі ды у ма Бе ла рус ка га Чыр во на га 

Кры жа, на якім пад вя лі вы ні кі дзей нас ці 

ар га ні за цыі за мі ну лы год і па ста ві лі за да-

чы на на ступ ны. На су пе рак за явам, якія 

рас паў сюдж ва юць за меж ныя СМІ, Бе ла-

рус кі Чыр во ны Крыж не толь кі не спы ніць 

свайго іс на ван ня, але і пла нуе па шы рыць 

дзей насць.

У Бе ла ру сі дзей ні чаюць 8276 пяр віч ных 

ар га ні за цый Бе ла рус ка га Чыр во на га Кры жа, 

а 11,7 % на сель ніц тва з'яў ля юц ца чле на мі та ва-

рыст ва. Ле тась ар га ні за цыя ака за ла да па мо гу 

127 900 ча ла ве кам, больш за 20 % з іх атрым лі-

ва лі яе рэ гу ляр на. Тра ды цый на асноў най мэ та-

вай гру пай ар га ні за цыі бы лі адзі но кія, адзі но ка 

пра жы ва ючыя па жы лыя лю дзі і лю дзі з ін ва лід-

нас цю (39,5 %), шмат дзет ныя сем'і (19,2 %), 

лю дзі з ніз кім уз роў нем да хо ду (16 %).

— Мі ну лы год быў ба га тым на роз ныя па-

дзеі — як ста ноў чыя, так і са зна кам мі нус. Для 

нас год па чаў ся з зем ля тру су ў Сі рыі і Тур цыі. 

Бе ла рус кі Чыр во ны Крыж пры няў ак тыў ны 

ўдзел у збо ры гра шо вых срод каў і на кі ра ван ні 

да па мо гі па цяр пе лым у гэ тых кра і нах. Ра зам 

з тым мы пра цяг ну лі аказ ваць да па мо гу міг-

ран там, якія пры бы ва лі з тэ ры то рыі Укра і ны ў 

Бе ла русь. У ця пе раш ні час пад апе кай Бе ла-

рус ка га Чыр во на га Кры жа зна хо дзіц ца ка ля 

7200 укра ін цаў, пры чым з іх амаль 2 ты ся чы — 

дзе ці. Мы пра цяг ва лі аказ ваць да па мо гу не-

рэ гу ляр ным міг ран там, якія пры бы ва лі ў на шу 

кра і ну з тран зіт ны мі мэ та мі з ін шых кра ін, у 

асноў ным з Бліз ка га Ус хо ду, — рас ка заў ге-

не раль ны сак ра тар Бе ла рус ка га Чыр во на га 

Кры жа Дзміт рый ШАЎ ЦОЎ.

У лі ку важ ных па дзей мі ну ла га го да ста ла 

ад крыц цё кры зіс на га цэнт ра ў Ма гі лё ве, дзе 

ад на ча со ва мо гуць раз мяс ціц ца 20 ча ла век.

— Мы пра цяг ва ем раз ві ваць на шы сэр ві сы. 

Сё ле та за кан чва ем асна шчэн не і ад крыц цё кры-

зіс ных цэнт раў. Ле тась ад кры лі вя лі кі кры зіс ны 

цэнтр у Ма гі лё ве, ку ды пе ра еха лі га рад ская, 

ра ён ная і аб лас ная ар га ні за цыі. Гэ та маш таб ны 

комп лекс Чыр во на га Кры жа, дзе аказ ва ец ца 

да па мо га не толь кі міг ран там, якім не аб ход ны 

пры ста нак, але і шмат роз ных с эр ві саў. Сё ле та 

за кон чым па шы рэн не пер ша га на ша га кры зіс-

на га цэнт ра, Гро дзен ска га. Ту ды пе ра е дзе дзі-

ця чы цэнтр, дзе пра вод зяц ца за ня ткі з ма лы мі, 

якія ма юць мен таль ныя асаб лі вас ці раз віц ця, і 

ін шыя сэр ві сы. Ад кры ва ючы кры зіс ныя цэнт-

ры, мы на сы ча ем іх вя лі кай коль кас цю сэр ві-

саў, та му што яны па він ны пра ца ваць нон-стоп 

і аказ ваць да па мо гу ў тым лі ку і бе ла ру сам, 

якія ма юць у ёй па трэ бу, — ад зна чыў Дзміт рый 

Шаў цоў.

Ума цоў ва ец ца ма тэ ры яль на-тэх ніч ная ба за 

ар га ні за цыі.

— За апош нія два га ды мы на бы лі 11 аў та-

ма бі ляў — мік ра аў то бу саў і лег ка вых ма шын. 

Мы цал кам аснас ці лі на шы аб лас ныя і га рад-

скую ар га ні за цыі і вы ра шы лі транс парт нае 

пы тан не. Пры чым ад бы ло ся гэ та дзя ку ю чы 

за меж най бяз вы плат най да па мо зе, — па дзя-

ліў ся кі раў нік та ва рыст ва.

Скон ча на і асна шчэн не ка манд хут ка га рэ а-

га ван ня. Сён ня гэ та 17 ка манд, у тым лі ку

275 на ву ча ных ва лан цё раў, якія га то вы пра-

віль на аказ ваць да па мо гу ў су вя зі з тэх на ген-

ны мі ці пры род ны мі ка та стро фа мі. Яны трэ ні-

ру юц ца і па вы ша юць свой уз ро вень ра зам з 

ка ман да мі МНС.

— Нель га не за кра нуць на шу да па мо гу дзе-

цям Дан ба са, у су вя зі з якой су праць Бе ла-

рус ка га Чыр во на га Кры жа бы лі вы стаў ле ны 

бес прэ цэ дэнт ныя па лі тыч ныя санк цыі і з бо ку 

на шых за меж ных парт нё раў, і з бо ку між на род-

ных па лі ты каў і СМІ, — звяр нуў ува гу Дзміт рый 

Шаў цоў. — У нас ёсць да га вор аб су пра цоў ніц-

тве з дабрачынным фон дам. Дзе ці з Да не цкай і 

Лу ган скай на род ных рэс пуб лік пры яз джа юць у 

Бе ла русь на азда раў лен не, і мы з імі зай ма ем-

ся. Гэ та бы ло і ле тась, пра цяг ва ец ца і сё ле та. 

У на ступ ным, ка лі дзе ці бу дуць пры яз джаць 

на азда раў лен не, мы не за ста нём ся ўба ку і 

бу дзем пры маць удзел, каб ма лыя аку ну лі ся 

ў ат мас фе ру лю бо ві і кло па ту, каб зра зу ме лі, 

што Бе ла русь — гэ та аст ра вок бяс пе кі, дзе 

мож на ад па чыць і ад на віц ца. Вядома, мы аказ-

ва ем да па мо гу ў вы гля дзе ца цак і адзен ня. 

Са мы га лоў ны па сыл — гэ та псі ха тэ ра пія праз 

гуль ню, ка лі мы да па ма га ем зняць хра ніч ны 

стрэс, у якім яны жы вуць. І, вя до ма ж, да па-

ма гае ім ад наў ляц ца тая ат мас фе ра кло па ту 

з бо ку мяс цо вых улад, з бо ку ад мі ніст ра цый 

дзі ця чых ла ге раў. Мы бу дзем і да лей пры маць 

у гэ тым ак тыў ны ўдзел.

Дзміт рый Шаў цоў ста ноў ча аца ніў вы ні кі 

мі ну ла га го да.

— Усе пла ны, якія ста ві лі пе рад са бой, вы ка-

на ны. Больш за тое, ха чу звяр нуць ува гу, што 

ў за меж ных СМІ му сі ру ец ца пы тан не, што Бе-

ла рус ка му Чыр во на му Кры жу бу дзе ад моў ле на 

ў фі нан са ван ні і ён спы ніць сваё іс на ван не. 

Ад зна чу, што ўсе гра шо выя срод кі, якія вы дзя-

ля лі ся на да па мо гу Бе ла рус ка му Чыр во на му 

Кры жу ад на шых між на род ных парт нё раў, іш лі 

не па срэд на на ака зан не да па мо гі за меж ным 

гра ма дзя нам, якія пры бы ва юць на тэ ры то рыю 

Бе ла ру сі. Пе ра важ ная іх боль шасць — гра ма-

дзя не Укра і ны. Гэ та і гра шо вая, і ваў чар ная, і 

ме ды цын ская да па мо га. Так са ма гэ та і да па-

мо га не рэ гу ляр ным міг ран там. Ні ко лі на шы 

між на род ныя парт нё ры не вы дзя ля лі гра шо-

вых срод каў на раз віц цё сэр ві саў для Бе ла ру сі. 

Бы лі не ка то рыя пра ек ты, але ў мі ну лым го дзе 

іх тэр мін скон чыў ся. У сі ту а цыі, якая скла ла-

ся, мы ба чым кан крэт ныя шля хі ра бо ты Бе ла-

рус ка га Чыр во на га Кры жа і ў гэ тым го дзе, і ў 

на ступ ным. У нас ёсць пла ны, якія мы вы бу-

да ва лі, і ўсе яны з пра фі цы там, — пад крэс ліў 

Дзміт рый Шаў цоў.

Ся род пры яры тэт ных за дач, вы зна ча ных на 

прэ зі ды у ме на на ступ ны год, — уз мац нен не 

парт нёр ска га ўза е ма дзе ян ня з ор га на мі дзяр-

жаў най ула ды і кі ра ван ня, гра мад скі мі аб' яд-

нан ня мі і біз нес-су поль нас цю Бе ла ру сі, між на-

род ны мі парт нё ра мі, раз віц цё ар га ні за цый на га 

па тэн цы я лу Бе ла рус ка га Чыр во на га Кры жа 

для якас на га ака зан ня па слуг і да па мо гі, раз-

віц цё ва лан цёр ства і па ве лі чэн не коль кас ці 

ва лан цё раў, раз віц цё дзяр жаў на га са цы яль-

на га за ка зу.

Але на КРА ВЕЦ.

З 2 да 26 лю та га паў ноч ны рэ гі ён прэ-

зен туе свой пра мыс ло вы, ту рыс тыч ны 

і куль тур ны па тэн цы ял у бе ла рус кім 

па віль ё не на ВДНГ у Маск ве. Эс та фе-

ту прэ зен та цый аб лас цей Бе ла ру сі на 

га лоў най ра сій скай вы стаў цы Ві цеб-

шчы на пры ня ла ў Брэсц кай воб лас ці, 

якая дэ ман стра ва ла тут свой па тэн цы-

ял прак тыч на ўвесь сту дзень. На пра-

ця гу паў го да свае экс па зі цыі на ВДНГ 

у Маск ве па ка жуць усе воб лас ці Бе ла-

ру сі і го рад Мінск.

Як ад зна чы ла на мес нік стар шы ні 

Ві цеб ска га абл вы кан ка ма Ан жа лі ка 

НІ КІ ЦІ НА, у асно ве кан цэп цыі вы стаў кі ля-

жыць гіс то рыя ста наў лен ня і раз віц ця як 

Ві цеб скай воб лас ці, так і ў цэ лым бе ла рус-

кай дзяр жаў нас ці.

«Гэ та і ста ра жыт ныя ра мёст вы, і кас цюм 

ві цеб ска га шлях ці ца, і гіс то рыя пер ша га бе ла-

рус ка га трам вая. Асоб ны стэнд пры све ча ны 

пар ты зан ска му ру ху на Ві цеб шчы не ў га ды 

Вя лі кай Ай чын най вай ны, у тым лі ку жыц цю

і подз ві гу ад на го з най больш вя до мых

пар ты зан кра і ны Мі ная Пі лі па ві ча Шмы ро ва. 

Да рэ чы, ця пер па ма ты вах бія гра фіі пар ты-

за на-ге роя зды ма ец ца бе ла рус ка-ра сій скі 

фільм. На вы стаў цы прад стаў ле на так са ма 

экс па зі цыя, якая рас каз вае аб ад наў лен ні 

пра мыс ло вас ці ў пас ля ва ен ны час: пер шыя 

цаг лі ны, якія ра бі лі ў Ві цеб скай воб лас ці, 

пра дук цыя фаб рык лёг кай пра мыс ло вас ці 

са зна кам якас ці СССР», — рас ка за ла Ан-

жа лі ка Аляк санд раў на.

Пра мыс ло васць вы твор чых флаг ма наў 

Ві цеб шчы ны прад стаў ле на ў ганд лё вых

пунктах бе ла рус ка га па віль ё на на ВДНГ. Гэ-

та і бе ла рус кі лён вы твор час ці Ар шан ска га 

льно кам бі на та, які мае ба га тую гіс то рыю, і 

абут ко вы хол дынг «Мар ка», і прад пры ем-

ствы хар чо вай пра мыс ло вас ці. Усе вы ра бы 

су пра ва джа юц ца спе цы яль ны мі QR-ко да-

мі, якія да зва ля юць да ве дац ца ў цэ лым аб 

прад пры ем стве і ўсёй пра дук цыі, што вы-

пус ка ец ца на ім.

У рам ках пра вя дзен ня Дзён Ві цеб скай 

воб лас ці тэ ма тыч ныя ін тэр ак тыў ныя пля-

цоў кі змя ня юц ца, каб па ка заць гас цям 

вы ста вы ўсе маг чы мас ці рэ гі ё на. Так, хар-

чо выя прад пры ем ствы пра во дзі лі май стар-

кла сы па раз ма лёў цы пер ні каў, бы лі ро-

зыг ры шы ад брэн да «Віць ба» і на род ныя 

про мыс лы.

Да вы то каў і тра ды цый паў ноч най ста лі цы 

гос ці і жы ха ры Маск вы мо гуць да кра нуц ца 

ра зам з май стра мі пад час вы ра бу гра вюр, 

са ло ма пля цен ня, ткац тва. Увесь бе ла рус кі 

ка ла рыт па каз ва юць на род ныя фальк лор-

ныя твор чыя ка лек ты вы. Асаб лі вае мес ца 

на вы стаў цы зай мае прэ зен та цыя брэн да 

Ві цеб ска і Бе ла ру сі — пля цоў ка Між на род-

на га фес ты ва лю мас тац тваў «Сла вян скі 

ба зар». 15 лю та га тут прой дзе кан цэрт, 

пад рых та ва ны ды рэк цы яй фес ты ва лю з 

удзе лам ар тыс таў, якія ў роз ныя га ды вы-

хо дзі лі на сцэ ну ві цеб ска га фо ру му мас тац-

тваў. Акра мя гэ та га, ар га ні за та ры вы ста вы 

прад стаў ля юць шэ раг ін шых між на род ных 

фес ты ва ляў і кон кур саў, у пры ват нас ці «Віш-

нё вы фес ты валь» у Глы бо кім.

У бе ла рус кім па віль ё не мож на ўба чыць 
і ўні каль ныя экс па на ты з му зей ных уста-
ноў воб лас ці: ста ра жыт ны княс кі кас цюм, 
кар ці ны Мар ка Ша га ла, са праўд ны По лац кі 
ле та піс. А вось ста нок для гра вюр XVІІ ста-
год дзя пра цуе да гэ туль, та кіх ва ўсім све це 
за ха ва ла ся ўся го два.

Шос та га лю та га вы стаў ку на ве да лі па с-
лы кра ін СНД, ся род якіх бы лі прад стаў ні кі 
Ка зах ста на, Та джы кі ста на, Уз бе кі ста на, Ар-
ме ніі. Гас цям рас па вя лі пра ста ра жыт ную 
гіс то рыю паў ноч на га рэ гі ё на Бе ла ру сі, па-
час та ва лі пер ні ка мі руч ной ра бо ты і на шым 
сме тан ко вым ма ро зі вам.

«Кож ны на вед валь нік змо жа па зна ё міц ца 
з куль ту рай і гіс то ры яй Ві цеб скай воб лас ці, 
да ве дац ца пра су час нае жыц цё, вый граць 
ней кі па мят ны су ве нір. Ду маю, што ўсе гос ці, 
якія нас на ве да юць, за тым аба вяз ко ва за хо-
чуць пры ехаць у Ві цеб скую воб ласць», — за-
клю чы ла Ан жа лі ка Ні кі ці на.

Аляк санд ра ГВОЗ ДЗЕ ВА.

Ся бе па ка зацьСя бе па ка заць Го нар Ві цеб шчы ны — у ста лі цы Ра сіі

ЛЯ СЫ — ГА ДУ ЮЦ ЦА, 
ДА МЫ — БУ ДУ ЮЦ ЦА

Пад ве дзе ны вы ні кі дзей нас ці Мін ляс га са ў 2023 го дзе
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